
Въпрос от народния представител Четин Казак относно облекчение 
на визовия режим на някои категории чуждестранни граждани. 

МИНИСТЪР  НИКОЛАЙ  МЛАДЕНОВ:  Благодаря,  госпожо 
председател.

Уважаеми господин Казак,  отношенията  на  България  и  Турция  са 
приоритетен въпрос на външната ни политика, защото Турция е един от 
най-големите  и  перспективни  търговско-икономически  партньори  на 
нашата страна. Също така ние сме съюзници в НАТО, в крайна сметка сме 
съседи, искаме да живеем в мир и добре да развиваме нашите отношения.

Визовият  въпрос  в  рамките  на  тези  отношения  засяга  нашите 
граждани  и  бизнеса  на  двете  страни.  Поради  това  правителството  прие 
шест  мерки  във  връзка  с  облекчаване  достъпа  до  България  на  турски 
граждани. 

Първо, България подкрепи инициативата на Европейската комисия 
до края на 2011 г.  за разглеждане на въпроса за улесняване издаване на 
визи  за  турски  граждани  в  рамките  на  действащия  Визов  кодекс  на 
Европейския съюз.

Второ,  Министерството  на  външните  работи  издаде  изрични 
указания  на  нашите  дипломатически  и  консулски  представителства  в 
Турция за издаването и на многократни визи с валидност до три години на 
лица, притежатели на обикновени паспорти, които се ползват с добро име; 
имат  принос  в  развитието  на  отношенията  с  Република  България; 
отговарят  и  на  други  условия,  включително  да  са  големи  бизнесмени, 
ръководители на фирми, които инвестират в България.

На трето място – дадохме указания на консулските длъжностни лица 
да  вземат  самостоятелни  решения  за  бързо  издаване  на  еднократни, 
двукратни и многократни визи с валидност до 12 месеца за краткосрочно 
пребиваване, което също облекчава процеса на издаване на визи.

На четвърто място, от края на месец март 2012 г. в Турция започнаха 
да  работят  изнесени  визови  центрове,  което  е  още  една  крачка  за 
облекчаване процедурата по издаване на визи за турските граждани.

Родените  в  България  турски  граждани  вече  имат  възможност  да 
кандидатстват  за  визи  не  само  в  нашите  представителства,  а  и  в  най-
удобните  за  тях  визови  центрове  в  Истанбул,  Анкара,  Одрин,  Бурса, 
Измир, Адана и Газиантеп.

На пето място, от такси за визи са освободени и деца до 6-годишна 
възраст,  ученици,  студенти,  следдипломни  специализанти  и 
придружаващите  ги  преподаватели,  научни  работници,  пътуващи  с  цел 
извършване  на  научни  изследвания,  представители  на  организации  с 
нестопанска  цел  на  възраст  от  25  години,  участващи  в  семинари, 
конференции, спортни, културни и образователни събития, организирани 
от организации с нестопанска цел.



На  шесто  място,  през  месец  януари  2012  г.  нашето  правителство 
прие  решение,  с  което  се  предостави  безвизов  режим  и  за  турските 
граждани,  притежатели  на  шенгенски  визи,  на  визи  за  дългосрочно 
пребиваване  и  на  разрешение  за  пребиваване,  издавани  от  държавите 
членки,  прилагащи  изцяло  шенгенското  законодателство.  Всички  тези 
облекчения могат да бъдат приложени и към групата, която Вие наричате – 
така наречените „стари изселници”, и не само за тях. 

Споделям  Вашето  разбиране,  че  всички,  които  са  родени  на 
българска  земя  или  са  от  български  род,  трябва  да  имат  условия  без 
проблем да посещават нашата страна. Сигурен съм, че в рамките на тези 
шест инициативи, включително и това, което Вие отбелязахте в началото 
на Вашия въпрос за така наречените „зелени паспорти”, има достатъчно 
възможности  нашите  съграждани,  които  са  родени  в  България  и  са  се 
преселили в Република Турция, на основание тези изселнически спогодби 
съответно  са  загубили българското  си  гражданство,  да  се  възползват  за 
многократни визи със срок от три години, многократни визи със срок от 
една година, или ако имат шенгенски визи или зелени паспорти, да идват в 
България реално безвизово.

Рамката, която съществува в нашата визова политика за съжаление 
не позволява те да бъдат отделени в отделна категория, спрямо която да 
бъде приложена различна политика. Сигурен съм, че с присъединяването 
на  България  към Шенгенското  пространство и  разширяването тогава  на 
възможностите  за  издаване  на  многократни  визи  за  нашата  страна  ще 
съществуват допълнителни облекчения, които ще позволят поддържането 
на връзки на тези хора, техните роднини и приятели в България. Благодаря 
Ви. 
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